

为革命先辈“守墓”31载

——村民赵国忠义务管理纪念林的故事



本报记者 杨静雅
余姚记者站 谢敬军
通讯员 钟桑桑

在余姚梁弄镇革命先辈纪念林，经常可以看到一位老伯的身影，他或是在清扫地面，或是在养护花草，或是在维修墓碑，这一干就是31年。他就是余姚市梁弄镇后陈村村民赵国忠。

义务管理纪念林 31载

一把扫把，一只畚斗，3月28日一大早，赵国忠就去家后面的革命先辈纪念林打扫卫生了。清明将近，来纪念林的人陆续增多，赵国忠也更忙了。

55岁的赵国忠除了在家种植花木，还有另一个任务——义务管理梁弄镇革命先辈纪念林。该纪念林位于梁弄镇西侧的狮子山上，是1985年为了纪念抗战先辈和浙东抗日根据地创始人而建立的，总面积约2000平方米，何克希、谭启龙、张文碧、刘亨云等浙东抗日根据地开创者都安葬在此。

由于革命先辈纪念林不在余姚市四明山革命烈士纪念碑管理处管

理范围内，平时无人看管，赵国忠就主动承担起了义务管理纪念林的责任，从纪念林建立至今的31年里，他只要有空就去那儿逛逛，看看哪里需要清扫，哪里需要修葺。特别是节假日期间，来纪念先辈的人是平时的好几倍，赵国忠打扫的次数也要增加好几倍。纪念林周围是大片的竹林，每次下过大雨或是刮过大风，竹叶飘落一地，加大了赵国忠清扫的难度，有时候，他一天要扫好几回。

“其实也不是什么大事，主要我家离纪念林近，刚建好的时候老吴书记总会叫我们一起帮忙打扫，时间长了，我就习惯了，只要有空，就去打打扫扫。”赵国忠说。

赵国忠口中的“老吴书记”叫吴国强，今年73岁，现任余姚市新四军历史研究会副会长，一直致力于四明山革命历史材料的收集。他说，纪念林是上世纪80年代中期在宁波和余姚相关部门的关心和支持下建造起来的，赵国忠在建造纪念林时就义务施工，纪念林建造好后一直帮忙打扫。“他这个人很可靠，我非常信任他，纪念林里有什么事需要做，我都很放心地安排他去做。”吴国强说。

30多年的陪伴，赵国忠早已把纪念林的先辈们当成自家人，谁有哪些传奇经历，谁的墓碑需要修葺，他都很清楚。站在纪念林里，赵国忠望着一座座墓碑感慨：“这

些都是我们的大英雄啊！”

当好先辈家属的“接待员”

“老赵，我们现在已经在绍兴了，今天晚上到余姚……”3月28日，张文碧的女儿给赵国忠发来微信。清明节马上就要到了，先辈的子女们陆续来扫墓了，而他们已习惯来扫墓前先通知赵国忠。而赵国忠也记不清什么时候起，他开始义务接待先辈的家属了。他会为他们联系好扫墓事宜，安排好食宿。“很多年了吧，他们都住在上海啊、南京啊，对余姚不是很了解，我就帮他们简单准备一下。”赵国忠笑着说。

谭启龙曾任浙东区党委书记，是浙东抗日根据地的创始人之一，他在2003年逝世后也魂归于此。他的长子谭大骏告诉记者，父亲在世时，说起过赵国忠的事。原来，谭启龙喜欢了解民情，有一次，他在纪念林为战友们扫墓，就在纪念林附近的村子里逛，看到赵国忠家的门开着，就进去坐了坐，听说赵国忠经常义务打扫纪念林，对他好感倍增，从此只要去纪念林扫墓，都会去找赵国忠。“父亲去世后，我每次去扫墓也会联系他，不知不觉已经有13年了。”谭大骏说，真的非常感谢赵国忠，他将纪念林打扫得很干净，没有一张纸，没有一个烟蒂。遇到下雨天，赵国忠还为前来扫墓的先辈家属准备好伞，扫墓时，他也全程陪同。



图为赵国忠在纪念林前留影。(钟桑桑 摄)

家人支持他为先辈“守墓”

一进赵国忠的家门，客厅里一尘不染，茶几上、花架上摆满了兰花，家具摆放得整整齐齐，很是温馨。“说真的，我妻子非常好，没有她的支持，我可能坚持不了那么久。”赵国忠说。

赵国忠的妻子龚爱娣不但把家管理得井井有条，让赵国忠没有后顾之忧，还十分支持赵国忠的义务工作。赵国忠来不及打扫时，她就帮忙一起打扫；提前买好扫墓用的花篮放在家里；先辈家属来家里时，她忙着端茶倒水；有时候维修墓碑赵国忠自己掏腰包，她也没有抱怨。赵国忠的儿子也会帮忙给先辈家属们预订宾馆。

四大创业园区 发出群英征集令

评审项目面向在读或毕业5年内的大学生

本报讯(记者周琼 海曙记者站毛一波)参加创业大赛，通过评审不仅可以获得创业补助，还可以入驻创业园区，赢得办公场地，有这样的好事？昨日，海曙启动“百创汇海”大学生创业园创业项目征集，向社会发出创业项目征集令，通过评审的项目即可享受该政策。

海曙区人社局就管处有关负责人告诉记者，“现在是大众创业、万众创新的时代，不少高校学生和毕业生对创业充满了热情，征集创业项目就是想给大学生搭建实现梦想的舞台。”据介绍，他们目前正走进浙江工商职业技术学院、万里学院、大红鹰学院、浙大宁波理工学院等高校，进行校园创业项目征集及政策宣讲。

与以往不同的是，海曙区就管处此次联合海蓝众创空间、896创新园、博洋创客157、8890精品家私园四大创业园区，为创业者提供了保驾护航的创业空间。据悉，896创新园集学生创新创业、实习实训、科研孵化、综合服务为一体，创业工作室总面积超过2万平方米，入驻

创业团队40家，主打电子商务和文化创意；“博洋创客157”依托博洋集团的大企业平台，提供各种资源对接，助力创业，主打电子商务、纺织服装、文创设计和教育培训；“海蓝众创空间”打造基于高端人才基础之上的“宁波首个·全生态链·创业开放社区”，孵化基地三处、创业工作室总面积超过4万平方米；“海曙区精品家政产业园”致力于打造家政培训、家政服务、高端养护于一体的家政产业园。

“通过评审的项目可以获得2万元至10万元的创业启动资助、社保补贴、创业担保贷款贴息、创业带动就业岗位补贴，以及各园区自有的政策，可以让创业者告别‘单打独斗’，找到一起创业的同道者，互相解疑释惑。”该负责人表示，此次评审面向在读或毕业5年内的大学生，已开展创意转化等创业实践活动，产品及商业模式可行性较强，能够带动整个团队创新创业，并且具有一定数量的自有创业资金，或有天使投资支持的项目。有意向的创业者可通过“海曙就业创业帮”微信或将创业项目材料投递：haisujc@yeah.net报名参加。

甬城五月“以茶会友”

本报讯(记者孙吉晶 陈章升)记者昨日从茶文化节组委会召开的新闻发布会上获悉，第三届两岸四地茶文化高峰论坛暨第八届中国宁波国际茶文化节将于5月6日至9日在宁波举办。目前，论坛和茶文化节各项活动正在紧张筹备中。

本届茶文化节由中国文化院、中国国际茶文化研究会、中国茶叶流通协会、中国茶叶学会、浙江省农业厅和宁波市人民政府联合主办，将紧扣“一带一路”与茶文化和绿茶产业的主题，围绕打造“甬为茶港”茶交易中心，开展一系列活动，提高宁波茶的知名度，促进宁波茶经济发展。

第三届两岸四地茶文化高峰论坛的主题确定为“一带一路”与茶文化。届时，两岸四地茶文化专家学者将齐聚甬城，专题研

讨茶文化对“一带一路”的意义。第八届中国宁波国际茶文化节突出“好喝、好看、好玩”。其中，5月6日至9日在宁波国际会展中心举行的茶业博览会，将设宁波名茶区、台湾名茶区、全国名茶区、茶具茶器茶食区、茶文化书画区等。现场共设摊位650个，参展企业约200家，产品涉及绿茶、红茶、白茶、乌龙茶、黑茶以及茶食、茶饮、茶具等相关产品。届时，宁波各大名茶以及国内外知名茶叶品牌将齐聚一堂，各色产品琳琅满目，供消费者品尝选购。

此外，本届茶文化节安排的活动还有第八届“中绿杯”中国名优绿茶评比，2016年浙江省“望海茶杯”茶艺职业技能竞赛暨第六届宁波茶艺大赛，茶园风情游，茶会，茶文化进校园、进社区、进企业、进机关推广活动等。

海曙成立社工工会组织

本报讯(记者董娜 海曙记者站郑轶文 通讯员姚姝婷)海曙区南门街道社区服务中心工会日前正式成立。这是海曙区首家专为社区工作者组建的工会组织，让原先分散在街道各社区联合工会的91名社工有了一个新“娘家”。

据了解，目前海曙区共有在编社工717人，他们工作在基层一线，在保障改善民生、维护社会稳定、协助公共服务与管理中发挥了很大作用，但受客观条件限制，社工工作面临着内容繁琐、条件艰苦、收入较低、福利待遇偏差等问题。“如今我们有了自己的工会组织，意味着社工们在工作或生活上遇到困难时有

地方可以倾诉，合法权益受到侵害时也能得到及时解决。”当选南门街道社区服务中心工会主席的社工金建波兴奋地说。

“此前，社工的工会隶属关系为社区联合工会，而现有的社区工会体制机制，无法让社工群体实现合法福利待遇的全面保障。”海曙区总工会相关负责人告诉记者，“为爱护专职社区工作者，留住高素质人才，我们提出了落实专职社区工作者疗休养及其他福利待遇的建议，成立各街道社区服务中心工会委员会，正是其中的重要一条。”

据了解，今后海曙区各个街道将逐步落实建立社区服务中心工会，让广大的社区工作者拥有暖心的“娘家人”。

折环保纸花 倡文明祭祀

日前，江北区孔浦街道红梅社区的工作人员走进红梅幼儿园，教孩子们制作纸花，宣传文明祭祀，希望通过小手拉大手效应，带动更多人参与文明祭祀活动。(陈结生 谢斌 摄)



北仑建立“3+X”巡查协作机制

本报讯(记者董小芳 北仑记者站金旭孟 通讯员陈冠军)日前，北仑区审计局在进行经济责任审计时发现，该区财贸口的一家下属事业单位存在财务管理不到位等问题。区委巡查办通过“3+X”协作机制得知这一情况后，立即对该单位开展了专项巡查，并将巡查中发现的问题移送区纪委。经立案调查，该单位负责人和3名工作人员被给予纪律处分。

据悉，“3+X”是北仑区探索

试行的巡查工作协作机制。其中，“3”指的是北仑区纪委、区委组织部、区审计局三家单位；“X”指的是其余18家区级有关单位。主要负责及时向区委巡查办通报最新发现的问题，及时提供政策咨询等。

根据规定，巡查组进驻前，各协作单位要及时向北仑区委巡查办通报被巡查单位的情况和存在的突出问题，为巡查组提供保障和支持。巡查期间，北仑区委

巡查办负责综合协调，区级有关单位及时提供政策咨询，必要时派员协助调查。巡查后，若发现涉嫌违纪问题，移送北仑区纪委处理；涉及执行民主集中制、工作作风等方面的问题，移交北仑区委组织部处理。对被巡查单位存在的普遍性、倾向性问题，报经北仑区委巡查工作领导小组同意后，区委巡查组和区级有关单位可结合工作实际，组织专题调研，推动问题解决。

“巡查工作‘3+X’协作机制是一种合作互动机制，全面整合监督资源，帮助巡查组有针对地开展深入调查，准确‘定位’问题，迅速找出‘病灶’，提高巡查工作效率。”北仑区纪委相关负责人介绍，该机制运行以来，北仑区已通过巡查发现各类问题28个，移交问题线索17条，其中立案7件、问责5起。有力推进了全区党内监督工作，增强了巡查监督效果。

奉化让废弃矿山披上“绿装”

本报讯(记者徐欣 通讯员徐华良 潘晓霞)昨天上午，记者在溪口镇东采石场采访时发现，趁着晴好天气，施工人员正在挥汗加网、砌挡土墙，为绿化喷播创造条件。这是奉化市治理废弃矿山的一个缩影。

据了解，奉化市有经营性采石场9座，工程性采石场2座，部分采石场已相继关闭。为加快推进废弃矿山生态环境治理与修

复，达到洁化、绿化、美化的景观效果，奉化市国土资源局加大对废弃矿山的治理力度，从去年起，对废弃矿山治理进行科学规划。

去年4月，该局对裘村镇黄贤木鱼山废弃矿山边坡进行治理，由省工程勘察院设计规划，投资160万元，采用削坡、客土、加网、绿化喷播等综合措施，对废弃矿山进行治理。目前，木鱼山废弃矿山喷

播的植物根系发达、郁郁葱葱，复绿效果非常明显。日前，宁波市国土资源局相关专家通过现场踏勘，对该废弃矿山的治理成果给予高度评价。

此外，溪口镇状元岙采石场投资100多万元，对废弃矿山削坡分层，种上香樟、桃树等树种，复绿后的矿山已披上“绿装”。该镇东采石场投资360万元，对废弃矿山科学治理，完成复绿任

务80%左右，预计下半年治理完毕。莼湖镇下陈三角塘采砂场的复绿也进入冲刺阶段，已开始栽种树木。

奉化市国土部门相关负责人表示，下一步还将对莼湖下陈狮子头山采石场、金刚采石场和西坞白杜采石场的废弃矿山进行生态环境治理和修复，力争年内完成治理任务，为“醉美奉化”建设添上浓重一笔。

3D打印科普进校园



昨天，市青少年宫流动少年宫走进镇明中心小学，开展3D打印科普进校园活动。通过老师讲解、互动、现场观看等方式，让小學生感受“科技零距离”的无穷乐趣。(丁安 项晓婷 摄)